



10.09.2017  
www.freesunday.gr

◆ συνέντευξη ◆

FS | 15

**Τ**α προβλήματα των επιχειρήσεων της Βόρειας Ελλάδας αναλύει, ενόψει της 82ης ΔΕΘ και της εκεί παρουσίας του πρωθυπουργού, ο πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) Αθανάσιος Σαββάκης.

**Τι θα θέλατε να ακούσετε από τον πρωθυπουργό στην ομιλία του στη ΔΕΘ;**

Ο ΣΒΒΕ θα ήθελε να ακούσει τις κατευθύνσεις βιομηχανικής πολιτικής που σχεδιάζει να υλοποιήσει από τώρα και στο εξής η κυβέρνηση για την αλλαγή του αναπτυξιακού υποδείγματος της χώρας. Η πρόταση του ΣΒΒΕ είναι συγκεκριμένη: συμφωνία σε βασικές κατευθύνσεις της βιομηχανικής πολιτικής, οι οποίες θα επιτρέψουν την υλοποίηση επενδύσεων και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, ούτως ώστε η χώρα να εξέλθει το ταχύτερο δυνατό από την κρίση. Έτσι, ευελπιστούμε ότι η μεταποίηση μπορεί να εισφέρει περίπου 12% στη δημιουργία του ΑΕΠ σε σχέση με το σημερινό ισχνό 8,9%.

**Ποια είναι τα βασικά αιτήματα του ΣΒΒΕ προς την κυβέρνηση όσον αφορά την ελληνική επιχειρηματικότητα;**

Βασικό αίτημα του ΣΒΒΕ προς την κυβέρνηση είναι η δημιουργία μιας ρεαλιστικής, και με μετρήσιμες επιπτώσεις στην ανάπτυξη, βιομηχανικής πολιτικής για τη χώρα. Οι στρατηγικοί στόχοι της νέας βιομηχανικής πολιτικής που προτείνει ο ΣΒΒΕ θα πρέπει να είναι η παραγωγή διεθνώς εμπορεύσιμων προϊόντων, το άνοιγμα νέων αγορών, η υποκατάσταση των εισαγωγών και η εισαγωγή καινοτομίας. Για να επιτευχθεί ο προτεινόμενος στόχος, ο ΣΒΒΕ έχει αναπτύξει συγκεκριμένες, ρεαλιστικές προτάσεις που αναφέρονται στα ακόλουθα:

- στη θεσμική υποστήριξη της μεταποίησης με τη δημιουργία φιλικότερου περιβάλλοντος δραστηριοποίησης των επιχειρήσεων, με επίδραση κινήτρων, με εφαρμογή στοχευμένων κλαδικών πολιτικών και με την απλοποίηση και κωδικοποίηση της νομοθεσίας για τη βιομηχανία,
- στην ενίσχυση της εξωστρέφειας και της διεθνοποίησης της εγχώριας μεταποιητικής δραστηριότητας,
- στην αναβάθμιση της καινοτομικής ικανότητας των επιχειρήσεων και στην ταχύτερη αφομοίωση δράσεων μεταφοράς τεχνολογίας,
- στην παροχή ρευστότητας στην πραγματική οικονομία για την αύξηση της εμπιστοσύνης στη χώρα, που θα συμβάλει στην υλοποίηση επενδύσεων και στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, και
- στον εκσυγχρονισμό του συστήματος απονομής δικαιοσύνης με κατά προτεραιότητα εξέταση υποθέσεων που αφορούν την επιχειρηματικότητα και την υλοποίηση επενδύσεων.

**Ποια κατάσταση επικρατεί στις επιχειρήσεις της Βόρειας Ελλάδας επτά χρόνια μετά την «επίσημη» έναρξη της κρίσης στη χώρα;**

Επτά χρόνια μετά την έναρξη της οικονομικής κρίσης, δυστυχώς, έχει ενταθεί το φαινόμενο της αποβιομηχάνισης των προηγούμενων ετών. Η αποβιομηχάνιση της τελευταίας δεκαετίας είναι προφανές ότι έχει επιδράσει αρνητικά στην τοπική οικονομία και κυρίως στην τοπική αγορά εργασίας. Δυστυχώς, η πολύχρονη οικονομική κρίση που βιώνει η χώρα μας αποτελεί μοναδικό φαινόμενο σε διάρκεια παγκοσμίως και έχει φέρει προ πολλού στο όριο επιβίωσης και τις υπάρχουσες μεταποιητικές επιχειρήσεις στη Βόρεια Ελλάδα που έχουν αντέξει όλα αυτά τα χρόνια της οικονομικής κρίσης.

Για τον επιχειρηματικό κόσμο της Βορείου Ελλάδος δεν είναι μόνο η οικονομική κρίση που συντέλεσε στην αποβιομηχάνιση αλλά κυρίως τα πολλά και ποικίλα προσκόμματα από το επιχειρηματικό περιβάλλον, τα οποία πραγματικά αποτελούν τροχοπέδη στην καθημερινότητα του συνόλου των μεταποιητικών επιχειρήσεων της Βορείου Ελλάδος.

Σας αναφέρω συγκεκριμένα ότι πράγματι το κόστος εργασίας έχει μειωθεί τα τελευταία χρόνια αρκετά. Από την άλλη, όμως, έχει αυξηθεί κατακόρυφα το ενεργειακό κόστος, το οποίο πλέον καθιστά τη χώρα μας μία από τις ακριβότερες ενεργειακά χώρες της Ευρώπης, με προφανή αρνητικά αποτελέσματα στην ανταγωνιστικότητα των προϊόντων μας στις διεθνείς αγορές.

Το δεύτερο μεγάλο ζήτημα στη δομή του κόστους παραγωγής και λειτουργίας των επιχειρήσεών μας είναι ο χρηματοοικονομικό κόστος. Για τη μείωση του χρηματοοικονομικού κόστους είναι απαραίτητη η άμεση αποκατάσταση των σχέσεων των επιχειρήσεων με το εγχώριο τραπεζικό σύστημα. Με τον όρο «αποκατάσταση σχέσεων επιχειρήσεων και εγχώριου τραπεζικού συστήματος» εννοούμε σαφώς την παροχή ρευσ-



**Αθανάσιος Σαββάκης, πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος**

## «Υπάρχουν μεγάλες επενδυτικές ευκαιρίες στη χώρα»

ΣΤΟΝ ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

στότητας προς τις επιχειρήσεις.

**Εσείς, ως επιχειρηματίας, τι έχετε κάνει ως τώρα για να ελέγξετε τις συνέπειες της κρίσης;**

Η αντίδραση των επιχειρηματιών για την αντιμετώπιση των συνεπειών της κρίσης ήταν η άμεση ανάληψη δράσεων διεθνοποίησης και εξωστρέφειας. Οι επιχειρήσεις σε ολόκληρο το βορειοελλαδικό τόξο, ανεξάρτητα από τον κλάδο στον οποίο ανήκουν, έχουν εντείνει τις προσπάθειές τους για ένταξη των προϊόντων τους σε διεθνή δίκτυα διανομής. Επιπλέον, μια δεύτερη υγιής αντίδραση στρατηγικού χαρακτήρα είναι η ανάπτυξη δράσεων καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας από τις επιχειρήσεις για την καλύτερη ανταπόκρισή τους στις διεθνείς αγορές στις οποίες στοχεύουν.

**Ειδικά για τη Βόρεια Ελλάδα, ποια είναι τα βασικά προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα η επιχειρηματικότητα στην περιοχή;**

Δυστυχώς, τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η μεταποιητική δραστηριότητα σε ολόκληρη τη Βόρεια Ελλάδα δεν διαφέρουν από τα προβλήματα των επιχειρήσεων σε ολόκληρη τη χώρα. Στο πλαίσιο αυτό, σας αναφέρω τα ακόλουθα προσκόμματα στην καθημερινή τους δραστηριοποίηση:

- πρόσβαση στη χρηματοδότηση των υποψήφιων επενδυτών,
- ικανότητα της οικονομίας να θέσει σε προτεραιότητα τις επενδύσεις στη βιομηχανική παραγωγή,
- εναρμόνιση της χώρας μας με τα διεθνή και ευρωπαϊκά δεδομένα στον τομέα της ενέργειας και ειδικά στο πεδίο του κόστους ενέργειας,

“

*Η πολύχρονη οικονομική κρίση που βιώνει η χώρα μας αποτελεί μοναδικό φαινόμενο σε διάρκεια παγκοσμίως και έχει φέρει προ πολλού στο όριο επιβίωσης και τις υπάρχουσες μεταποιητικές επιχειρήσεις στη Βόρεια Ελλάδα που έχουν αντέξει όλα αυτά τα χρόνια.*

- απουσία σταθερότητας του φορολογικού πλαισίου που διέπει την επιχειρηματικότητα, το οποίο αποτελεί ίσως τη βασικότερη παράμετρο της αξιοπιστίας μιας χώρας που επιθυμεί να προσελκύσει κεφάλαια από ξένους επενδυτές,
- λειτουργία και εποπτεία της εγχώριας αγοράς και τήρηση των κανόνων ανταγωνισμού,
- ταχεία απονομή δικαιοσύνης και κατά προτεραιότητα εξέταση θεμάτων που αφορούν την επιχειρηματικότητα.

**Η κυβέρνηση υποστηρίζει ότι η κατάσταση της ελληνικής οικονομίας έχει σταθεροποιηθεί. Συμφωνείτε με αυτή την εκτίμηση;**

Εν πολλοίς θα σας έλεγα να, παρ' όλα αυτά, όμως, θα πρέπει να αρθεί η αβεβαιότητα στην πραγματική οικονομία με το κλείσιμο της τρίτης αξιολόγησης. Τότε θα μπορούμε πραγματικά και με σιγουριά να συζητάμε για σταθεροποίηση της ελληνικής οικονομίας.

**Κυβέρνηση και αντιπολίτευση συμφωνούν ότι ο μόνος τρόπος για να αναπτυχθεί εκ νέου η οικονομία είναι οι επενδύσεις. Θεωρείτε ότι υπάρχει το κατάλληλο υπόβαθρο στη χώρα;**

Θεωρώ ότι υπάρχουν μεγάλες επενδυτικές ευκαιρίες στη χώρα. Εκείνο που χρειάζεται, όμως, είναι να υπάρξει το κατάλληλο περιβάλλον και η δέουσα σταθερότητα του φορολογικού και νομικού πλαισίου, η οποία θα ενθαρρύνει την υλοποίηση επενδύσεων, τόσο από Έλληνες όσο και από ξένους επενδυτές.

**Οι παραγωγικοί φορείς της Βόρειας Ελλάδας συναντηθήκατε με τον πρόεδρο της ΝΔ. Ποιο είναι το βασικό στοιχείο που αποκομίσατε από τη συνάντηση αυτή;**

Θεωρώ ότι υπάρχει η κατανόηση από το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης της ορθότητας των θέσεων του ΣΒΒΕ για τη δημιουργία συνεκτικής και ρεαλιστικής βιομηχανικής πολιτικής για τη χώρα, των ειδικών προβλημάτων που αντιμετωπίζει η βιομηχανία σήμερα και των πολιτικών που μπορούν να εισφέρουν θετικά, ούτως ώστε να ενισχυθεί γρήγορα η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας.



EMBASSY OF THE ARAB  
REPUBLIC OF EGYPT  
CULTURAL CENTER - ATHENS

**ΕΝΑΡΞΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΕΚΜΑΘΗΣΗΣ ΑΡΑΒΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ**

Το Μορφωτικό Κέντρο της Πρεσβείας της Αιγύπτου στην Αθήνα, που εδρεύει στην οδό Πανεπιστημίου 6 στον 3ο όροφο, ανακοινώνει την έναρξη μαθημάτων εκμάθησης της Αραβικής Γλώσσας τον Οκτώβριο 2017. Η Αραβική Γλώσσα αποτελείται από δυο Προγράμματα για το πτυχίο LOWER, το Αργό Πρόγραμμα (3 οκτάμηνα, 1 δίωρο/εβδομ., 600 Ευρώ το οκτάμηνο σε 6 δόσεις) και το Κανονικό Πρόγραμμα (4 τετράμηνα, 2 δίωρα/εβδομ., 500 Ευρώ το τετράμηνο σε 4 δόσεις), 60 Διδακτικές Ώρες. Για το πτυχίο ADVANCED (2 τετράμηνα, 2 δίωρα/εβδομ., 500 Ευρώ το τετράμηνο).

**Εγγραφές από τις 18 Σεπτεμβρίου 2017.**

**Τηλ.: 210-3632824 (09:00 – 15:00)**

**E-mail: culceneg@otenet.gr**